

“90后”山里养猪一年出栏超千头



近日,笔者来到甘孜州乡城县,正斗乡,只见一处空旷的草地上,200余头黝黑的藏猪在草地上觅食,见到笔者靠近,它们警觉地跑出老远。但随着主人泽仁曲批嘴里发出的哨声,它们又飞速集结,跟随泽仁曲批回到编有房号的“家里”。

学成归乡养藏猪

泽仁曲批是一名“90后”,给人第一眼的印象就是一个实在人,也是个倔强的硬汉子。

据泽仁曲批介绍,他从成都信息工程大学毕业后本想留在成都,但一直未能找到令自己满意的工作,于是产生了回乡创业的想法。

藏猪是我国及世界上极少有的高原放牧型猪品种之一,在四川主

要分布于甘孜州乡城县、稻城县和阿坝州黑水县等,它们终年放养在海拔2800米以上的半高山峡谷地带。乡城县作为全国藏猪保种基地之一,藏猪品种纯正,脂肪含量低,营养价值高,深受消费者喜爱。



泽仁曲批为猪圈消毒

经过一番调查,泽仁曲批决定在海拔3900余米且荒无人烟的正斗坝子建立养猪场,开启自己的养猪事业。

说干就干,泽仁曲批和妻子



泽仁曲批夫妻正在喂猪

将10万余元积蓄全部投入到养猪场的建设中,夫妻俩不辞辛苦,一砖一瓦的砌起了养猪场。不到两个月时间,夫妻俩就建成了可饲养500余头生猪的“云端”养猪场。

泽仁曲批说:“这片荒无人烟的空

旷草地是养殖藏猪的绝好之地。”虽然采取散养的模式,但泽仁曲批还是实施科学生态散养,对买来的小猪注射疫苗后会在隔离区观察20天以上,再进行集中养殖,保障每一只藏猪的安全。

遭遇挫折志不改

大山里,泽仁曲批和妻子每天早上将采集的野菜切细开始喂猪,然后清扫猪圈、给猪圈消毒,将藏猪放养到牧场,傍晚时分再将猪群赶回家……

除了每天的固定流程,每隔一段时间,泽仁曲批还会到村里购买元根、玉米等猪饲料;空闲时间里,夫妻俩还会上网查阅养殖藏猪的知识,向村民和专家请教养殖要领,渐渐地,100余头藏猪成了他们亲密的伙伴。

泽仁曲批夫妇苦心经营着自己的养猪场,盼望早日见到效益,然而就在饲养了近五个月大部分藏猪可以出栏的时候,好几头猪开始出现不吃不喝、浑身发抖、鼻孔流血等症状,泽仁曲批想尽办法医治也没有效果。后来,不到一个月时间,养猪场里除了一头种猪外,其余藏猪全部病死,泽仁曲批和妻子忍着悲痛,咬牙坚持着。

“失败是成功之母,不是每个创业者都一帆风顺,既然选择了养藏猪

创业这条路,我们就不能被挫折打败,只有总结经验重来。”在妻子的鼓励下,泽仁曲批决定一定要在藏猪养殖路上闯出名堂。

艰辛付出得回报

有了失败的教训,泽仁曲批夫妇迅速筹集了20余万元资金,从村里选购了80头种猪和100余头小猪崽,开始了新一轮养殖。这一次,夫妻俩投入了更多精力,慢慢地,养猪场又步入了正轨。

有了一定养殖经验后,泽仁曲批被县农牧科技局推荐到甘孜州职业技术学校学习畜牧兽医专业。学校里,泽仁曲批除了抓好课堂学习,还经常与老师、同行交流藏区高原牲畜养殖的常见病预防方法和养殖技巧。学成后,泽仁曲批将学到的养殖技术用到自己创办的藏猪养殖场,在不断总结和摸索中,泽仁曲批养殖的藏猪长得特别好看。

为实现养殖效益最大化,泽仁曲批将能出栏的藏猪以每头2700元~3500元不等的价格卖给县内其他藏猪养殖企业,又从村民手中买入小猪进行喂养。村民们看到泽仁曲批取得的良好效益后,养猪的积极性得到提高,泽仁曲批便将群众愿意售卖的藏猪进行收购,科学养殖后再出栏,并将待产的种猪赠送给群众喂养,待种猪产仔后再花钱从群众手中买回来,这样既帮助群众增加了收入,自己的养殖规模也得到了扩大。

“泽仁曲批的养殖规模扩大后,养猪所需的饲料也相应有所增加,去年家里种植的元根卖给泽仁曲批的养猪场就挣了1万余元,现在我们种植的元根、土豆等再也不愁卖了。”同村村民昂翁泽仁高兴地说。

从去年开始,泽仁曲批的养猪场实现年出栏1000头以上,夫妻俩并没有止步,正在扩大养殖规模,预计年出栏可达到5000头以上。同时,泽仁曲批也透露,计划让村民到养猪场进行轮训学习,帮助他们摸索出自己的藏猪养殖技术,带动群众共同增收。

(何才华)

牧草变“金草” 玉皇山村打造畜牧业强村



绿筠尚含粉,圆荷始散芳。近日,在遂宁射洪市东岳镇玉皇山村养殖大户杨廷春院坝边的一块林地里,杨廷春正从竹篮里抓出一把把牧草抛向鸡鸭群,一群群肥硕的鸡鸭从林间飞跑过来啄食。

“今年我家种了2亩金牧粮牧草,预计可产新鲜牧草60吨,用这些优质牧草可养殖生猪260头、家禽200羽,能节约20余吨饲料,节约8万元的饲养成本。金牧粮牧草真是我们养殖户的致富‘金草’!”杨廷春笑呵呵地说。

“今年我们村发展金牧粮牧草300亩,年收益10000元/亩,推行‘撂荒地复耕+畜禽养殖+牧草种植’循环种养模式,蹚出了一条养殖致富路。”该村党支部书记兼主任敬代山说。

饲料价格上涨 引种金牧粮牧草

玉皇山村是东岳镇的养殖村,全村年出栏猪牛羊2.2万头,鸡鸭兔等小家禽1.4万只,年产值近700万元。

“看着饲料价格不断上涨,养殖成本不断增加,养殖农户的养殖利润越来越少,射洪市农业农村局

的专家想出一个办法:用牧草代替一部分饲料来降低养殖成本,提高养殖效益。”敬代山说。去年末,相关专家在检测该村土壤等适应性条件的基础上,组织部分养殖大户外出考察,一致决定引种优质牧草——金牧粮牧草。

据了解,金牧粮牧草是多年生植物,秆高可达5米,叶宽根系发达,能抗旱耐涝耐肥,抗病能力强,每亩产量在30吨左右,具有各种动物生长所需的丰富的粗蛋白、粗脂肪及18种氨基酸,是适合牛、羊、猪、鸡、鸭、鹅、鱼、兔等动物生长的最佳牧草。

在驻村工作队、村“两委”的统一规划下,爱心企业提供种子,帮扶单位提供技术、农资,该村以“统一培训、统一引种、统一技术”

的模式种植了300亩采食牧草,目前长势茂盛,青翠茁壮。

循环种养 蹚出致富门道

“现在我家饲养的600余头家畜及200羽家禽都是饲喂金牧粮牧草,不仅长得膘肥体壮,而且肉质有弹性、有嚼劲、营养丰富,顾客喜欢,预计今年产值在160万元左右。”正在打扫猪舍卫生的养殖户张定伦高兴地说。

用金牧粮牧草代替部分饲料,不仅降低了饲养成本,而且还改善了动物产品的品质。

“用牧草喂养的鸡、鸭、鹅,产蛋率比平时高10%~14%、蛋大小

均匀、蛋白浓稠、色泽亮丽、口感细腻、无腥味,在市场上很抢手。明年我们还要流转几亩撂荒地种植牧草,扩大种养规模。”正在将一盒盒鸡蛋装车发运的杨廷春说。

据了解,为了巩固拓展脱贫攻坚成果和乡村振兴有效衔接,玉皇山村将产业振兴和生态振兴作为首要任务来抓,大力发展金牧粮牧草,以草代粮生产优质畜禽饲料,破解“人畜争粮”矛盾。

“下一步,我们将充分将金牧粮牧草的特色和优势展现出来,在‘种+养+加工’上下功夫,把一二三产业融合起来,形成规模化发展,打造畜牧业强村。”该村第一书记郑地红表示。

(何晓辉 贾明高)

迎峰度夏 防洪防汛

行动起来,筑牢安全防线

